

建设体育强国

回望2024,中国体育硕果累累,书写着昂扬奋进的篇章;展望2025,我们信心满怀,期待竞技体育不断突破、全民健身蓬勃发展、体育产业活力迸发。站在时间的河流中,让我们选取3个关键词,看中国体育的新气象。

——编者



走向亚冬会

本报北京1月8日电 (记者陶相安、祝大伟)2025年第九届亚洲冬季运动会将于2月7日开幕。亚冬会执委会召开新闻发布会,介绍有关情况。

本届亚冬会共设置6个大项11个分项64个小项。由于冰球和冰壶比赛参赛队伍较多、赛程较长,按照国际综合性赛事惯例,相关项目开赛时间分别提前至2月3日和4日,因此亚冬会比赛时间一共为12天。在2月4日的冰壶混双比赛中,中国体育代表团将迎来首秀。本届亚冬会首枚金牌将于2月8日产生。

据介绍,亚冬会竞赛工作主要团队汇集了来自国内外的冰雪专业人才。国际、亚洲单项体育组织选派了12名技术代表、1名技术代表助理,组委会确定了21名竞赛主任和副主任,亚奥理事会选派了151名国际技术官员。同时还有685名国内技术官员参与,他们中绝大多数曾参与北京冬奥会组织筹办工作和国际国内大型比赛,具有丰富经验。

与夏季项目相比,冬季项目受天气因素的影响更为显著。黑龙江省和哈尔滨市气象部门编制了气象预报、监测网络等全方位保障方案,组建气象服务保障团队。在开闭幕式、比赛场馆(场地)以及高速公路沿线等关键区域,铺设了60余套自动气象监测设备,打造“分钟级、百米级”的精准预报服务系统,最大限度降低天气因素对赛事的影响。

亚冬会主新闻中心指挥长杜文曦介绍,本届亚冬会开闭幕式主会场位于哈尔滨国际会展体育中心,闭幕式将于2月14日举行,赛会开闭幕式总导演由沙晓岚担任,他曾担任杭州亚运会开闭幕式总导演。此外,亚冬会亚布力山地媒体中心于1月7日启动试运行,将面向赛会注册媒体记者开放。

本届亚冬会首金将于二月八日产生

都灵大冬会中国大学生体育代表团成立

本报北京1月8日电 (记者孙龙飞)近日,第三十二届世界大学生冬季运动会中国大学生体育代表团成立。中国代表团由84人组成,来自8个省份13所高校的48名运动员将参加高山滑雪、越野滑雪、单板滑雪、滑雪登山、冰壶、短道速滑等6个大项27个小项的角逐。运动员平均年龄22岁,其中有45人是首次代表国家参加世界综合性运动会。

本届大冬会将于1月13日至23日在意大利都灵举行,预计有55个国家和地区的2600余名运动员和随队官员参加。都灵大冬会设11个大项,其中,滑雪登山作为2026米兰冬奥会新增正式比赛项目首次列入大冬会,高山滑雪和越野滑雪两个大项首次为残疾人设项。

运动人生

湖南小伙胡剑锋习武二十余载——

田间地头 剑影翩跹

本报记者 杨迅

从湖南娄底市区出发,沿山路行驶两个小时,便来到新化县白溪镇印塘村。胡剑锋身形颀长,身着棉麻长袍,向记者施了一个抱拳礼。远处群山云雾缭绕,此情此景别有古意。长拳虎虎生风,剑术气势如虹……近日,27岁的湖南小伙胡剑锋在社交媒体上走红,不少网友留言“武侠梦照进现实”。

在田间村舍的空地上,胡剑锋舞动软剑,动作行云流水,观者不由得大声叫好。一旁,胡剑锋的父亲胡志辉脸上露出欣慰的笑容,又指点了几句。胡志辉从小习武,曾在影视作品中当过武术替身,也曾带过徒弟,他是儿子习武的引路人。胡剑锋儿时体质较弱,经常生病,6岁开始随父亲习武。从一开始的艰苦喊累到后来的乐在其中,20多年来,胡剑锋用汗水与坚持诠释了“宝剑锋从磨砺出”。

父亲要求严格,胡剑锋夏练三伏、冬练三九,弓步、马步、仆步、歇步、虚步,前手翻、侧手翻、后空翻、拳法、剑法,他都一一掌握,招式也愈发利落。上初中时,他曾到上海的武校进行专业训练。“练武让我的身体变得结实,内心也更加坚毅。”胡剑锋说。

新化县地处湖南中部,是全国有名的武术之乡,经常举办武术文化节、武术比赛等活动。当地武术氛围浓厚,不少老乡见面都喜欢过几招,以武会友。胡剑锋和父亲经常参加当地“武术进校园”等活动,在多所学校担任武术老师,还开过武馆。

从小喜欢看武侠小说的胡剑锋,心中装着一个侠客梦。在他看来,习武不仅要学会招式,更要传承武术精神,“要刻苦精进,更要仁义正直。”胡剑锋喜欢自己琢磨,也喜欢与人切磋。“中华武术博大精深,一招一式中蕴含着传统文化的魅力,是武术让我找到了人生方向。”

胡剑锋的故事,也是新化武术传承的缩影。起源于新化的梅山武术代代相传,从早先捕猎、御敌的生存技能发展为防身、健身的运动项目,被列入第四批国家级非物质文化遗产名录。

去年,胡剑锋将自己练武的视频发到社交媒体上,没想到吸引了很多粉丝。短视频中,他身手不凡,梅山拳法、九节鞭、纯阳剑法等展示让网友赞叹不已。“没想到这么多网友喜欢武术,让我很受鼓舞。”胡剑锋说,“我希望用短视频、直播等现代方式,让更多人看见传统文化、了解我的家乡。”

本版责编:巩育华 唐天奕 高 倩
版式设计:蔡华伟

三个关键词 看中国体育新气象

关键词一:突破 凝聚中国向上力量

本报记者 李 硕

体育的魅力,往往体现在不断超越自我。

中国体育健儿在33个项目上获得194个世界冠军,数量创历年之最;中国体育代表团在巴黎奥运会收获40金27银24铜,取得境外参赛最好成绩……挥手告别2024年,“突破”无疑是最让人难忘的词。

昂扬向上、自信阳光,中国体育健儿用拼搏和奋斗写下那些“第一次”的动人篇章,让全世界看到了中华优秀传统文化的深厚积淀,看到了中国开放包容、昂扬进取的时代风貌,看到了中国人民的志气、锐气和底气。

全力以赴,用志气创造历史。

“国家荣誉永远超过个人。”这是郑钦文在巴黎奥运会成为亚洲首个网球单打冠军之后的真挚表达。昂扬无畏的坚毅眼神和胸怀祖国的赤子之心,展现着新一代中国青年“平视世界”的情怀和气质。46秒40,这是潘展乐在巴黎奥运会男子100米自由泳比赛中创造的新世界纪录。一往无前的奋进姿态和领奖台上的闪耀金牌,是对质疑者的最好回击。6米85,这是视障运动员邱东东在巴黎残奥会男子跳远T11级决赛中的优异成绩,刷新了尘封10年的世界纪录。拼尽全力的奋斗豪情和自强不息的意志品质,折射着勇敢追梦的榜样力量。

青春洋溢,用锐气迎接挑战。

年轻就是无所畏惧,那些非凡的勇气和蓬勃的朝气共同彰显了中国青年一代的自信风貌。18岁的邓雅文在巴黎奥运会自由式小轮车女子公园赛决赛中放手一搏,带着破釜沉舟的必胜信念,用最高难度动作摘得金牌,实现中国队在该项目“零”的突破。15岁的杨思琪从四川凉山走出,9岁前没见过大海,却创下中国队在奥运会冲浪项目的最好成绩。她在冲浪板上写道:“梦你该做的事,去你想去的地方,成为你想成为的人。”11岁的滑板小将郑好好是巴黎奥运会年龄最小的参赛选手,她用开朗笑容和松弛感展现出10后的意气风发和大气洒脱。

热爱赋能,用底气面对风浪。

怀抱远大梦想,用自律和勤奋不懈追求,一个个圆梦故事直抵人心。当徐京坤独自挑战“航海界的珠穆朗玛峰”,他满怀感慨:“与星辰大海为伴,人生愈发辽阔。”当静成成功无氧登顶全球14座海拔8000米以上高峰,她告诉自己:“登顶不是终点,回家才是。”

这些突破故事,犹如一块块拼图,让新时代体育强国建设的美好蓝图一步步成为现实。站上新起点,中国体育将奏响崭新篇章。

关键词二:改革 映射中国探索精神

本报记者 范佳元

巴黎奥运会赛场上,从花样游泳到艺术体操,从自由式小轮车到女子网球,再到男子百米自由泳……在一些外国选手长期占据优势的运动项目上,中国运动员实现突破,摘得金牌。这些成绩的取得,得益于体育改革的持续推进。

进一步全面深化改革的号角已经吹响。新的奥运周期,竞技体育、全民健身等重点领域改革破题。整治不良风气、重塑体育形象,足球改革重回正轨。中国体育在实干中破局突围,改革的方向更加清晰。以改革谋发展,积极发扬首创精神。

浙江开发“浙体育”应用程序,18万个体育场地、3061家体育培训机构,超过5万名社会体育指导员在线,让群众体育需求“一键直达”;广东打造镇校体育共享工程,“一门两开,一场多用”,满足在校学生和群众分时使用体育场地;北京、张家口11家主要滑雪场“一卡通滑”,实现跨区域雪场合作;雄安新区以足球运动为引领,着力打造“京津冀一小时足球圈”。

体育承载着人民群众对美好生活的向往。各地的改革创新举措,给群众带来实实在在的益处,一再印证“人民有所呼、改革有所应”,让改革发展成果真正惠及全体人民。

以改革促治理,参与主体开放多元。

江西通过整合体教资源,充分利用学校场地,在全省建立20多个击剑训练点,拥有击剑运动员2000余人,项目发展取得长足进步;山东实施县级体校办学模式,巩固夯实“市市有体校,县县有体校”发展格局,后备人才脱颖而出;上海委托第三方对在沪举办的赛事进行评估并提供资金支持,提升了赛事品质,释放了综合效应。

开门办体育,开放办体育。从政府“办”体育向政府“管”体育转变,积极引导多元主体参与体育,体育功能不断丰富拓展。

以改革求突破,“三大球”振兴发展已破题。

“三大球”的发展,备受瞩目。“三大球”既是体育改革的难点痛点,也是突破的尖兵,有着举足轻重的示范价值。2024年,由国家体育总局、教育部联合主办的第一届全国青少年三大球运动会推出一系列创新举措,将成绩与全运会挂钩,调动各方积极性;辽宁组建省足球运动中心,为当地足球协会工作提供各方面保障,全面加强足球工作;中国篮协计划以训练为抓手,将强化思想作风建设、狠抓技战术能力、加强球队管理等举措贯穿国家队建设。

2025年,改革的脚步不会停歇。新的突破在改革中孕育,新的希望在改革中升起。



2025年体育赛事看点



在体育强国路上阔步前行

本报记者 陈晨曦

青年一代不负韶华,为祖国争光、为人生添彩。

从2月的“十四冬”到11月的第十二届全国少数民族传统体育运动会,2024年赛事连连,精彩不断。中超、中职篮上座率屡创新高,职业联赛热度走高。中网、武网、上海大师赛门票销售火爆,热门马拉松赛事中签难度增加。竞技体育逐步实现竞技、休闲、娱乐、文化、教育等多重功能,以满足人民群众的多样化需求。

赛场之外,体育普惠全民,为体育强国建设注入源源动力。一年来,群众体育活动遍布城乡,“村超”“村BA”等乡村赛事品质升级。第一届全国全民健身大赛为人们提供了“举步可就”的全国性赛事活动平台,开展赛事活动6000余个,直接参与人数超过200万人。从竞技体育到群众体育,从体育强国到健康中国,人民的健康、人民的幸福一脉相承,映照着一以贯之的目标。

《关于以冰雪运动高质量发展激发冰雪经

济活力的若干意见》公布,冰天雪地正在变成金山银山;《关于体育促进铸牢中华民族共同体意识的指导意见》出台,体育所蕴含的综合价值充分彰显。与此同时,国际体育赛事日渐成为中国企业拥抱全球化的平台,中国“智造”闪耀国际赛场,体育领域新质生产力正加速培育。

从体育大国向体育强国迈进,是新时代赋予中国体育事业的新定位和新使命。2024年,群众体育、竞技体育、体育产业、体育文化各方面协同发展,体育强国梦正在汇入中国梦的时代洪流中。

2025年,是中国体育步入奥运新周期的蓄力之年,也是中国体育内涵与外延的拓展之年。

“冰雪热”再度升温。第九届亚洲冬季运动会2月将在哈尔滨举行,这是继1996年哈尔滨亚冬会和2007年长春亚冬会后,我国第三次举办亚冬会。中国不仅将为世界奉献一场精彩的冰雪运动盛会,也将促进亚洲地区通力

合作、互利共赢。

亚冬会之后,一系列重要赛事接踵而至。成都继2023年举办世界大运会之后,又将在今年8月迎来2025年世界运动会,一座世人瞩目的体育之城正在西南地区崛起。第十五届全国运动会今年11月将在粤港澳三地举行,不仅有利于促进文旅旅融合发展,扩大体育休闲和文化旅游消费,也将助力产业转型升级,为高质量发展注入新动能。

洛杉矶奥运周期开启,各类体育单项锦标赛纷至沓来。在田径、游泳、乒乓球、羽毛球、体操等赛场上,中国运动员将带着自信和勇气,向新的目标发起冲击。

岁月无声,光阴有痕。2025年,中国的体育强国之路将留下更可期待的印迹。

图①:邓雅文在巴黎奥运会自由式小轮车女子公园赛决赛中。新华社记者 李一博摄

图②:哈尔滨冰雪大世界景区。

新华社记者 王建威摄

图③:郑钦文在巴黎奥运会网球女单1/4决赛中。新华社记者 高 静摄

图④:2024年贵州“村超”总决赛现场。罗京来摄(影像中国)